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СУСПІЛЬНО – ГЕОГРАФІЧНІ ЧИННИКИ ЯКОСТІ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ.
На сьогоднішній день регіональна політика в Україні не рідко формується за старим принципом «підтягування» відсталих регіонів до певного середньодержавного рівня розвитку, хоча в основу її повинні бути покладені конкретні регіональні концепції відтворення і покращення життя людей з орієнтацією на ті сфери зростання, які відповідають регіональній спицифіці розвитку. Важливим складовими таких регіональних концепцій є особливості оптимального використання інтегрального потенціалу території та ціннісні орієнтації збалансованого і конкурентноспроможного розвитку економіки з акцентом на вирішення, насамперед, соціальних проблем.
Суспільна географія в останні десятиліття зазнає суттєвих змін. Передусім ці зміни стосуються стійкої гуманізації та соціологізації науки. Оскільки, предметом дослідження суспільної географії виступає геопросторова організація суспільства, продуктами діяльності якого є усі матеріальні блага. Тонму необхідно розглядати суспільство в якісному аспекті, а саме якість життя населення, яке є інтеґральною характеристикою суспільно-економічного життя загалом і найліпше відображає ефективність державної політики.

Проте досі в українській науці якість життя населення була об’єктом дослідження переважно економіки та, в меншій мірі, соціології. Власне ж суспільна географія обмежувалася, здебільшого, вивченням окремих аспектів якості життя – соціальних, медичних, екологічних. Дослідження інших її аспектів є фактично новим напрямком для української суспільної географії. 

На сучасному етапі розвитку науки особливо актуальними стають суспільно-географічні дослідження на державному, реґіональному та локальному рівні. Відомо, що державні дослідження формуються на особливостях регіонального розвитку і мають реальний вплив на політичну й економічну ситуацію. Оскільки, зараз Україна різні соціально-економічні перетворення, то дослідження якості життя населення  на реґіональному та локальному рівні у нашій державі є актуальними.

Об’єкт нашого дослідження – якість життя населення. Предметом дослідження є чинники якості життя населення та особливості її їх впливу.

Метою даного дослідження є обґрунтування суспільно-географічних чинників якості життя населення  та визначити критерії оцінювання якості життя населення.

Дана проблема піднімається у працях провідних українських вчених таких, як: О. Заставецької, Ф. Заставного, І. Гукалової, Л. Нємець, Я. Олійника, М. Пістуна, Р. Теслюка, О. Топчієва, У. Садової, О. Шаблія, Л. Шевчук та ін. Слід відмітити вчених, що зробили свій внесок у вивчення цієї теми: С. Айвазяна, А. Васильєва, М. ґранберґа, В. Остасевича та інші. [1,2,4]
Якість життя наелення є надзвичайно широким і багатогранним поняттям. Це перш за все соціологічна категорія, що охоплює всі сфери суспільства, оскільки всі вони впливають на життя людей та його якість.

З об’єктивної точки зору “якість життя” слід розрізняти у вузькому і широкому розуміннях. У вузькому – ця категорія характеризує стан задоволення матеріальних, соціальних та інших потреб населення в умовах збереження довкілля. Якість життя населення в широкому розумінні виражається сукупністю відносин та умов, що визначають життя, працю, побут, інтелектуально-культурний розвиток людей, характеризує досягнутий на певний проміжок часу ступінь задоволення різноманітних потреб та інтересів населення: соціальних, економічних, екологічних, політичних, духовних.

Обґрунтовуючи “якість життя” як об’єкт дослідження суспільної географії, необхідно визначити зміст суміжних з цією категорією понять, необхідно розмежувати існуючу сукупність відносин і показників на ті, що внутрішньо визначають категорію “якість життя” і ті, що її тільки зумовлюють і об’єктивно визначаються такими соціально-економічними категоріями, які мають у соціально-економічній системі більш широке змістовне наповнення. До останніх належать “спосіб життя”, “рівень життя”, “умови життя”, “добробут” та “бідність”.
За територіальним охопленням чинники можна поділити на глобальні, загальнодержавні і реґіональні. До глобальних чинників відносимо ті чинники якості життя населення, джерела впливу яких знаходяться поза межами певної держави. Сюди, без сумніву, входять як власне глобальні чинники, так і макро-, і мезореґіональні. До загальнодержавних слід відносити ті чинники, які однаково виявляються на всій території держави. Сюди зачислено умови та чинники, які пов’язані з державним регулюванням суспільно-географічних умов, явищ та процесів та однаково стосуються всіх реґіонів країни. Це правові, загальнополітичні та інформаційні чинники, соціальна, економічна та соціоекологічна політика держави. Правові чинники ЯЖН складають закони України, укази, постанови, розпорядження та інші нормативні акти, що ухвалюються державними органами влади – Верховною Радою, Президентом, Кабінетом Міністрів, міністерствами та відомствами, іншими органами влади. Реґіональні чинники якості життя населення є найбільш різноманітними. Серед них варто виділити дві групи: природно-географічні і суспільно-географічні. До реґіональних природно-географічних чинників можна віднести природно-географічне положення і природні умови та ресурси. Деякі природно-географічні чинники, як-от кліматичні умови, гідрографічна мережа, мають прямий вплив. Інші ж є лише передумовою для формування соціально-економічних, екологічних, екістичних та ін. чинників, які безпосередньо визначають якість життя населення.

Щорічне оцінювання якості життя населення України на реґіональному рівні здійснює Державний комітет статистики України. Реґіональний індекс людського розвитку розраховується на рівні областей та міст державного значення і базується виключно на інформаційній базі Держкомстату України. Розрахунок регіонального індекса людського розвитк складається з 9 індексів окремих аспектів людського розвитку: демографічний розвиток; розвиток ринку праці; матеріальний добробут; умови проживання населення; стан та охорона здоров’я; рівень освіти; соціальне середовище; фінансування людського розвитку; екологічна ситуація.

Критерії оцінювання якості життя населення на рівні адміністративно-територіальних одиниць обласного реґіону.

	Складова ЯЖН
	Критерій оцінювання
	Статистичний показник

	Стан здоров’я населення
	Народжуваність
	Кількість народжених (на 1000 населення)

	
	Смертність
	Кількість померлих (на 1000 населення)

	
	Дитяча смертність
	Кількість померлих дітей віком до 1 року (на 1000 народжених живими)

	
	Інвалідність населення
	Кількість інвалідів (на 1000 осіб населення)

	Освітній рівень населення
	Освіченість
	Частка неписьменних та осіб, що не мають початкової загальної освіти (в розрахунку на 1000 осіб у віці 10 років і старших)

	
	
	Частка осіб, що мають повну загальну середню освіту (в розрахунку на 1000 осіб у віці 10 років і старших)

	
	
	Частка осіб, що мають повну вищу освіту (в розрахунку на 1000 осіб у віці 10 років і старших)

	Економічне становище населення
	Грошові доходи 
	Середньомісячна номінальна заробітна плата найманих працівників (грн. на 1 штатного працівника)

	
	
	Середній розмір місячної пенсії (грн.)

	
	
	Середній розмір допомоги малозабезпеченим сім’ям (грн.)

	
	Житло
	Забезпеченість населення житлом (м2 загальної площі у середньому на 1 мешканця)

	
	Безробіття
	Рівень зареєстрованого безробіття (%)

	Якість навколишнього природного середовища
	Якість повітря
	Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами забруднення (т на 1 км2)

	
	
	Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря від автотранспорту (кг на 1 особу)

	
	якість землі
	Частка порушених земель (у % до земельного фонду)

	
	Лісистість території
	Частка земель лісового фонду (у % до земельного фонду)


Отже, якість життя населення є надзвичайно широким і багатогранним поняттям, що стосується усіх сфер людського існування і характеризується якісними й кількісними показниками. У суспільній географії доцільно розглядати якість життя населення як можливість людей під дією окремих геопросторово організованих чинників задовольняти власні потреби та інтереси (фізичні, економічні, соціальні, екологічні, духовні) в умовах сталого розвитку. На основі даних досліджень визначено перелік проблемних аспектів і сторін в соціально-економічному функціонуванні міста за конкретними компонентами якості життя населення, для яких програму поліпшення якості життя необхідно реалізовувати першочергово.
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